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1. TlepeyeHb KOMIETEHHHUI ¢ YKa3aHHWEeM HHIAUKATOPOB HUX (OPMHMPOBAHUSA B Mpolecce

O0CBOCHHSA 00pa30BaTeJIbHOI NPOrPaMMBbI

TEXHOJIOTUH, B TOM
qHcie Ha
HHOCTpaHHOM(BIX)

sI3bIKe(ax), JUTS
aKaJIeMHYEeCKOTO0 U
npodeccroHanbsHOrO
B3aUMOJICHCTBUS;

peUb, CTWIb O6H.ICHI/I$[ " A3BIK

Kon HanmenoBanue WNunukatop B pesynpraTe 0CBOCHMS AUCLUIUIMHBI
KOMIIETEH- KOMIIETEHIINU NOCTHKEHUS 00ydJaronuics J0J1KeH
05051 KOMIETECHIINHU
YHuepcaabhbie komnerenuuu (YK)
YK-4 CriocobeH YK-4.1. Bsibupaer cTuiab | 3HaTh: CTHIM OOIICHUS B 3aBUCUMOCTH OT IICTTH U

OPUMEHSTh OOLICHHS B 3aBUCHMOCTH OT | YCIOBHH napTHEPCTBA B CHTYAIHUsIX
COBpEMEHHBIE Lenu u YCJIOBHI | aKaJleMU4ecKOro u npodecCHOHANBEHOTO
KOMMYHHKATHBHBIC MapTHEPCTBa;  aJaNTHPYET | B3aUMOJCHCTBUSI.

VYMern: aganTupoBatb pcCyb, CTUIIb 06III€HI/I}I n

KECTOB K CUTYaIUsIM

B3aHMOICHCTBHS SI3BIK JKECTOB K CHUTyallMsIM aKaJeMH4YeCKOro M
npodeccHOHAIFHOTO B3aUMOCHCTBUSI.
Brnamerr HaBBIKAMH TIPUMEHEHHS COBPEMEHHBIX
KOMMYHHUKAIIMOHHBIX TEXHOJOTHH, BKIIIOYAs CETh
WHTEepHeT W coIMaibHBIE CETH, B IIpoIecce
aKaJIeMIIECKOTO u po(eCCHOHATHHOTO
B3aNMOIEHCTBHUS.

VK-4.2. Bepmer nenoByto | 3Hatk:  crnenuduky KOMMYHHKaTUBHOM

MePEnUCKy c YYeTOM | AEATENbHOCTH, ICIOBOH MEPEMUCKH IEPENUCKY C

O0COOEHHOCTEH  CTHJIUCTUKU | YIETOM ocobeHHoCTER CTUIIUCTUKHU

oHIIHATEHBIX U | oHUIIHATBEHBIX U HEO(DHUIIMATBHBIX THCEM;

HGO(I)I/IL[I/IaJ'ILHLIX IIUCEM;

YMeTb: BBIOMPATH CTHIIB OOIIEHUS HA PYCCKOM U

HWHOCTPAaHHOM SA3bIKaX MMPUMEHHUTEIIBHO K

CUuTyaluuu BSaHMOHeﬁCTBHﬂ.

Bnaners HaBbikamMu 3(QEKTHBHON MTUCbMEHHOW
KOMMYHHUKAIIMM B MpOLECCE aKaJeMHUYECKOro H
npodeCcCHOHANILHOTO  B3aUMOJICIHCTBUS, B TOM

qucie C HCIIOJIB30BAHHUECM COBPEMEHHBIX
I/IHq)OpMaL[I/IOHHO ~KOMMYHHUKaIITMUOHHBIX

TEXHOJIOTHH.

VK-4.3. Brmonnser mis
JUYHBIX  TeNed  TepeBoj
oHIIHATEHBIX u

npodeccCHOHATLHBIX TEKCTOB
C WHOCTPAHHOTO S3bIKa Ha
PYCCKHH, C PYCCKOTO $s3bIKa
Ha UHOCTPAHHBIII;

YMeTh: BBIIOJNHATH KOPPEKTHBIM YCTHBIA H
MMCBMEHHBIN MIEPeBOJl C MHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA
pyCCKHit

S3BIK M C PYCCKOTO

HHOCTpaHHBIﬁ A3BIK pa3JIMYHbIX aKAJICMHUYCCKUX U

SA3bIKa Ha

npodeccrnoHaTbHBIX TEKCTOB

Bnaners: HaBbikamu 3¢ ¢dexTHBHONH ycTHOH

MUCBMEHHOM KOMMYHUKAITNU B mpouecce
aKaJIeMHUYECKOro u IpOo(heCCHOHATIBEHOTO
BSaHMOHeﬁCTBHH; MIPUMEHCHUA COBPEMEHHBIX

MHPOPMAINOHHO-KOMMYHHKAIIHOHHBIX




TeXHOJ’IOFHﬁ, BKJIrOYas CCTh I/IHTepHeT u
CONUAJIBHBIE CETH, B IIPOLECCE aKaAEMHUICCKOTO U

podecCHOHAIFHOTO B3aNMOACHCTBHS.

VK-44. VerHO
MPEICTAaBISET  PE3yNbTaThI
cBoeit

JIEATEeIILHOCTH Ha

HHOCTPAHHOM SI3BIKE, MOXKET
MOAJEePKATH Pa3roBOP B X0€
nX 00CyKACHHUS.

YMeTb: y4yacTBOBaTb B  aKaJeMHUUECKUX U
npodeccroHaNbHBIX JHMCKYCCHSIX Ha
WHOCTPAaHHOM 53bIKE; BBICTPAaMBAaTh MOHOJIOT,
BECTH JHAIOT M TOJIJIOT C COOJIOIEHHEM HOPM
pEUYEeBOTO ITHKETA, yCTAaHABIMBATh M Pa3BUBATh
aKaJIeMHIECKUE U MTPOQEeCCHOHATbHBIE KOHTAKTEI,
B T.d. C UCIOJb30BAaHUEM COBPEMEHHBIX
nH(OPMaLMOHHBIX TEXHOJIOTHI, B COOTBETCTBHUH C
LEeNAMH, 3aJadaMd U YCJIOBUSIMH COBMECTHOM
JIeSITeNIbHOCTH, BKIIOYasi oOMeH nHdopmanuei u

BBIPAOOTKY €AMHON CTpaTeruy B3auMOJICHCTBHUS.

YK-5

Cnocoben
aHaIM3UPOBATh u
YYHUTHIBATh
pa3HooOpasue
KyJBTYp B IIpoLecce
MEXKYJIbTYPHOTO
B3aMMOJCHCTBHS

VYK-5.1.  HnTtepnperupyet
HUCTOPHIO Poccun B
KOHTEKCTE MHPOBOI'O

HUCTOPUYCCKOI'O pa3BUTHUAA,

3HaTh: HUCTOPUIO Poccun B KOHTEKCTE MHUPOBOI'O
HUCTOPUYECCKOI'O pa3sBUTHUA,

VYK-5.2. VYuuteiBaer mpu

COLIANTBEHOM u
poheCCHOHATBHOM
00IeHNT HCTOPHYECKOE
Hacieane "
COLIMOKYJIbTYPHBIE
Tpaauunuu Ppa3JINnIHbIX

COLIMANIBHBIX TPYIII, STHOCOB
n  KoH(]eccui,
MUPOBBIE

¢urocopckue W STHYCCKUE

BKJIrO4as
peiauruu,

YUYCHUS,

3HaTh MPUYMHBI U THUIBl KOMMYHUKATHBHBIX
0aprepoB B MEXKKYIBTYPHOM B3aUMOJICHCTBUU
YMeTb  BBIABIATH  BO3MOXXHBIE  IPUYHUHBI
KOMMYHHUKATHBHBIX 0aphepOB B MEKKYJIBTYPHOM
B3aUMOICHCTBHH

Brnaners CIIOCOOHOCTBIO Npeo0JIeBaTh
KOMMYHHKATHUBHBIE Oapbhepbl B MEXKYJIbTYPHOM

BSaHMOﬂeﬁCTBHH

YK-5.3.

MPUHIIUIIOB

IIpunepxusaercs

HECIUCKPUMHHAIIMOHHOTO

B3aUMOJIEHCTBUS npu
JTIHTHOM u MacCOBOM
0o0IIEeHN N B LENAX
BBITTOJTHEHUST

po(eCCHOHANBHBIX 33729 U
YCUJICHUS COLMaJIbHOM

HWHTETpaluu.

3HaTh MPUHIUIIBI TOJCPAHTHOTO OTHOLICHUA K

KyJIbTYpHBIM  OCOOCHHOCTSIM  IpeJCTaBUTeNEeH
Pa3IUYIHBIX 3THOCOB U KOHpeccuit

YMeTh peanu30oBBIBATH HEIUCKPUMHHAIMOHHOE
TOJIEPAHTHOE BOCTIpHUSITHE KYJIbTYpPHBIX
0COOCHHOCTEW B JINYHOM M MACCOBOM OOIICHUH 1
BBITIOJTHEHUH TTIOCTaBJICHHON 331241

Bnaners TIPUACPKUBACTCS
MPUHIUIIOB HEJIMCKPUMUHAIIMOHHOTO

BSaHMOﬂeﬁCTBHﬂ U TOJICPAHTHOI'O BOCIPUATHA

CIIOCOOHOCTBIO

KyJIbTYypHBIX ~ OCOOCHHOCTEH  IpeacTaBUTeNeH

Pa3IMYIHBIX 3THOCOB M KOHpeccuit




2. Onucanmne nmoka3aresieil M KpUTeprueB OLEHNBAHUS KOMIIETEHIIUIA, ONMCAHNE KA
OLICHHMBAHUS

IIIkaja oneHUBAHUS, MIOKA3aTeIU U KPUTEPUH OLIEHHBAHUS 00pa30BaTeJbHBIX pPe3y/ibTATOB

o0yuawierocsi BO BpeMs TeKyllel aTrecTauuu

IIxana IToxa3aTesin U KPUTEPHH OLICHUBAHUA
OLICHUBAHMS
«3a4TEHO» CTaBUTCSI, €CJIM OTBET JOCTATOYHO JIOTMYECKU BBICTPOEH, IJIaH OTBETa COOIIONAETCS.

CryneHT OOHapy)XWBaeT 3HaHWS B Pa3BEPHYTOM pPACKPHITHH MPO(HecCHOHATBHBIX
MOHATUH. BbIABUTaEMbIC TIOJOXKEHHSI JOCTATOYHO apryMEHTHPOBAHBI. BEIBOIBI
NpaBWIBHBL. Peub rpaMoTHa, UCTIONB3yeTcsl TpodecCHOHabHAS JIEKCHKA. .

«HE 324TCHO» | CTABHTCS IPH YCIOBUH MOTMBITOK PACKPBITHS MPO(PECCHOHAIBHBIX MTOHATHHN, KATETOPHH,
KOHIIEMIMHA, Teopuit. CTYAGHT TMPOABISIET CTPEMJICHHE TMOJAMEHHUTh HAydHOE
o0ocHOBaHHE MPOOJIEM PacCYXICHUSIMH OOBIJICHHO-ITIOBCEIHEBHOTO  OBITOBOTO
xapakrepa. OTBET COJCPIKUT PsJI CEPhE3HBIX HETOUHOCTEH. BBIBOIBI TOBEPXHOCTHBI

IIkaja oneHUBAHUS, MOKA3ATEJIU U KPUTEPUH OLIEHUBAHUS 00pa30BaTeJbLHBIX pPe3y/bTAaTOB

o0y4aronierocsi BO BpeMsl IPOMeKYTOYHOM aTTecTaluu

Onenka Iloxka3aTesm 1 KpUTEePUH OLIEHMBAHNS 00Pa30BaTeIbHbBIX Pe3yIbTATOB
(HOpMaTHBHasA)
ep.1 ep.2
3a4TE€HO BBICTaBIICTCSI 00y4YarOIIeMycs, €CJIM OH 3HAeT MaTepual, TPaMOTHO M IO

CYILIECTBY M3J1araeT ero Ha 3aHATUAX U 3a4eTe, He JOIMyCcKasl CyIeCTBEHHBIX
HETOYHOCTEH B OTBETE Ha BOIPOC, MPABUIHHO MPUMEHSET TEOPETUUECKHE
MOJIOXKEHUSI TIPH PEIICHUM NPAKTHYECKUX BOMPOCOB W 3a/4ad, BIIAACET
HEOOXOIUMBIMH HaBBIKAMH U PUEMAMH UX BBIIIOJIHEHHUSI.

Y4yeOHbIe JOCTHKEHUS] B CEMECTPOBBII NIEPHOJ U PE3YIBTATH PYOEKHOTO
KOHTPOJISI ~ JI€MOHCTPHPYIOT  JAOCTATOYHYI0  CTelleHb  OBJIA/IeHHsA
NPOrpaMMHBIM MaTepHAJIOM.

PeiiTuHroBnle 0a/ibl HazHauyaroTCs OOydaromeMycst ¢ y4€ToMm OayuioB
TeKyIIen (Ha 3aHATUAX) U IPOMEXKYTOUHOM 3a4eT) aTTeCTaIliH.
KomnereHuun, 3akperui€HHbIE 3a IUCHUIUIMHON, c(OPMHPOBAHBI HAa
AOCTATOYHOM YPOBHE

HE 3a4TEHO BBICTABIIIETCS OOydaromIeMycsi, KOTOPbIH HE 3HaeT OOJbIlIed 4YacTH
MpPOrpaMMHOTO  MaTepualia, JOIyCKaeT  CYIIECTBEHHBIE  OIIHOKH,
HEYBEPEHHO, C OONBIIMMH 3aTPYAHCHUSMHU BBINIOJIHSAET IMPAKTUYECKHE
paboThl Ha  3aHATHSX W 3adere. Kak  mpaBWio,  OIICHKA
«HEYJIOBJICTBOPUTEIBHO» CTABUTCS OOYYaIOUIUMCS, KOTOPHIE HE MOTYT
MPOJODKATE  OOy4eHne  0e3  JIOTIONHHUTENBHBIX  3aHATHA  TI0
COOTBETCTBYIOUIEN JUCIUILIUHE.

YuyeOHble TOCTH:KEHUS] B CEMECTPOBBIN MEPUOI M PE3YIbTATHI PYOSKHOTO
KOHTPOJISL JEMOHCTPUPYIOT HEBBICOKYI0 (HEJOCTATOYHYI0) CTeleHb
OBJIaJICHUS] IPOTPAMMHBIM MATEPHAJIOM.

PeliTuHroBple 0anjbl HAa3HAYAIOTCS OOyYaromMMCs C y4E€ToM OaysioB
TEKyIIel (Ha 3aHATUAX) U IPOMEKYTOUHON aTTECTAIUH.

KoMnerenumu, 3akpenyiéHHbIe 3a AUCIUILIMHOMN, He ¢()OPMUPOBAHBI.




3. TunoBble KOHTPOJIbHBIC 3aJaHU{ WM HHbIC MaTECpHAJIbI, HCOﬁXOHHMbIe AJId OL€EHUBAaHUSA

3HaHHi7[, yMeHHfI, HAaBbIKOB H (]/I.]'II/I) OonbIiTa JCATECJIBHOCTH, XAPAKTCPUIYIOIIHUX ITaIllbl

(popMupoBaHus KOMIIETEHIH I

Host

OLCHUBaHUA

3HAHHWM,

YMEHUH, HaBBIKOB U (WJIM) OIbITa JACSITEIbHOCTH,

XapaKTEPUIYIOIUX OSTallbl (bOpMI/IpOBaHI/IH KOMHeTeHHI/Iﬁ HCIIOJIB3YIOTCA CICAYIOINHUE THIIOBBIC

KOHTPOJIbHBIC 3aaHUs:

3.1. Texymmii KOHTPOJIb YCIIEBA€MOCTH

Bonpocekl Tekylero KOHTpPOJIsA yCleBaeMOCTH HA ceMUHApPaXxX (MPAKTHYECKUX 3aHATHAX)

Ne HaumenoBanue Temb! Conep:xanue TeMbl (pa3ea)
B (pa3aea)
ep.1 ep.2 ep.3
Cemectp 1
1 What IS public | Tema 1.1.
administration? The objective of public administration scholarship
Tema 1.2.
Public management as a special focus of modern public
administration
Tema 1.3.
How alike or unalike are managing in the public and private
sectors?
2 The evolution of public | Tema 2.1.
administration theories Classic Theories of Organizations and Decision Making
Tema 2.2.
Classics of Public Administration
Tema 2.3.
New Paradigms for Public Administration
Cemectp 2
1 The  Framework for | Tema 3.1.
Public Administration Public management and governance
Tema 3.2.
The role of government
Tema 3.3.
The Open-Systems Nature of Government Organizational
Processes
2 The decision-making | Tema 4.1.
processes  of  public | The decision-making process. Types of Decisions and
sector organizations Decision-Making Conditions
Tema 4.2.
Administrative Behavior
Tema 4.3.
Innovation in the well-functioning Public Agency




1.IIpounTaiiTe TEKCT U caealiTe AHHOTAIUIO K TEKCTY

Structure of Research

J. Davidson

Most research projects share the same general structure. You might think of this structure as following
the shape of an hourglass. The research process usually starts with a broad area of interest, the initial
problem that the researcher wishes to study. For instance, the researcher could be interested in how
to use computers to improve the performance of students in mathematics. But this initial interest is
far too broad to study in any single research project (it might not even be addressable in a lifetime of
research). The researcher has to narrow the question down to one that can reasonably be studied in a
research project. This might involve formulating a hypothesis or a focus question. For instance, the
researcher might hypothesize that a particular method ofcomputer instruction in math will improve
the ability of elementary school students in a specific district. At the narrowest point of the research
hourglass, the researcher is engaged in direct measurement or observation of the question of interest.
Once the basic data is collected, the researcher begins to try to understand it, usually by analyzing it
in a variety of ways. Even for a single hypothesis there are a number of analyses a researcher might
typically conduct. At this point, the researcher begins to formulate some initial conclusions about
what happened as a result of the computerized math program. Finally, the researcher often will
attempt to address the original broad question of interest by generalizing from the results of this

specific study to otherrelated situations.

3a)la}me 2. HpoanaﬁTe TEeKCT U cAeJaiTe FpaMMaTI/I‘leCKI/Iﬁ AHAJIN3 TEKCTA.

Components of a Study

What are the basic components or parts of a research study? Here, we'll describe the basic components
involved in a causal study. Because causal studies presuppose descriptive and relational questions,
many of the components of causal studies will also be found in those others. Most social research
originates from some general problem or question. You might, for instance, be interested in what
programs enable the unemployed to get jobs. Usually, the problem is broad enough that you could
not hope to address it adequately in a single research study. Consequently, we typically narrow the
problem down to a more specific research question that we can hope to address. The research question
is often stated in the context of some theory that has been advanced to address the problem. For

instance, we might have the theory that ongoing support services are needed to assure that the newly



employed remain employed. The research question is the central issue being addressed in the study
and is often phrased in the language of theory. For instance, a research question might be: Is a program
of supported employment more effective (than no program at all) at keeping newly employed persons
on the job.The problem with such a question is that it is still too general to be studied directly.
Consequently, in most research we develop an even more specific statement, called an hypothesis

that describes in operational terms exactly what we think will happen in the study.

3aganue 3.Hanummure 04HO M3 BUIOB J€JIOBBIX ITHCEM.
[IpoBepsieTcs yMeHue HalMCAHUS PA3JUYHBIX BUJOB JIEJOBBIX MHCEM HAa MHOCTPAHHOM S3BIKE MO
HAIPABJIECHUIO TOJATOTOBKH.

Buner nucem:

1. ITuceMO-cooOIIIEHHE.

. [IuceMmo-npurnameHue.

. IInceMO-1IOATBEPKICHHE.

. IlmceMo-HanmoMUHaHME.

. Ilncemo-nu3BemeHue.

. IIucemo-3asBKa.

. IImcemo-coriacue.

. [TuceMmo-oTKa3.

O 00 3 N »n b~ W DN

. [Iucpmo-6marogapHOCTb.
10. 3ampoc uHbopMaruu.
11. OTBet Ha 3anpoc HHPOPMAIIHH.

12. TlpennoskeHue cTaTby AJsl MyOTUKaI|u.

3aganue 4. [IpounTaiiTe TEKCT U ceJIaliTe ero pe3loMe HAa HHOCTPAHHOM fI3bIKe.

Social research is always conducted in a social context. We ask people questions, or observe families
interacting, or measure the opinions of people in a city. An important component of a research project
is the units that participate in the project. Units are directly related to the question of sampling. In
most projects we cannot involve all of the people we might like to involve. For instance, in studying
a program of support services for the newly employed we can't possibly include in our studyeveryone
in the world, or even in the country, who is newly employed. Instead, we have to try to obtain a
representative sample of such people. When sampling, we make a distinction between the theoretical

population of interest to our study and the final sample that we actually measure in our study. Usually



the term "units" refers to the people that we sample and from whom wegather information. But for
some projects the units are organizations, groups, or geographical entities like cities or towns.
Sometimes our sampling strategy is multi-level: we sample a number of cities and within them sample
families. In causal studies, we are interested in the effects of some cause on one or more outcomes.
The outcomes are directly related to the research problem -- we are usually most interested in
outcomes that are most reflective of the problem. In ourhypothetical supported employment study,
we would probably be most interested in measures of employment -- is the person currently employed,
or, what is their rate of absenteeism.

Finally, in a causal study we usually are comparing the effects of our cause of interest (e.g., the
program) relative to other conditions (e.g., another program or no program at all). Thus, a key
component in a causal study concerns how we decide what units (e.g., people) receive our program

and which are placed in an alternative condition.

Tunosble TecThl / 3aJaHUA

Br16epuTe cOOTBETCTBYIOIIMI BapUAHT OTBETA.

Tect 1.I'pammaTuka. AKTHBHBIH-TIACCUBHBII 32J10T

1. The command economy ()is directed by centralized control of governments.

¢ YIOPaBJIACTCA

* yIIpaBJIseT

* YIIpaBJIsI

2. A market economy ()is guided by an informal system of prices and profits in which most decisions
are taken by private individuals and firms.

® HarpaBJIACTCA

® HarpaBJIACT

¢ HallpaBJICHA

3. In an economy like the United States, most economic decisions ()are made in markets.

¢ IPUHUMAIOTCA

* IPUHUMAIOT

¢ IpUHUMAJIN

4. Adam Smith ()proclaimed that the invisible hand of markets would lead to the optimal economic
outcome as individuals pursue their own self-interest.

¢ IIPOBO3IJIaCHJI

® 6LIJ'IHpOBO3FJ'IaI_HCH



¢ IPpOBO3IrjIamracT

5. The distribution of income ()is determined by the ownership of factors of production (land, labor,
and capital) and by factor prices.

® OIpEaCIACTCA

® OIIpCacIACT

* ONPEICISIOTCS

TunoBble KOHTPOJIbHbIE BONPOCHI

3ananue 1. 3anoJHUTE MPOIYCKH COOTBETCTBYIOIIUMU CJIOBAMM.

1. In microeconomics, (1) is the conversion of inputs into outputs. It is an economic

process that uses (2) to create a commodity or a service for exchange or direct use. Production is a
flow and thus a rate of (3) per period of time. Distinctions include such production alternatives as for
(4) (food, haircuts, etc.) vs. (5) goods (new tractors, buildings, roads, etc.), public goods (national
defence, smallpox vaccinations, etc.) or private goods (new computers, bananas, etc.), and "guns™ vs
"putter".

1. production

2. inputs

3. output

4. consumption

5. investment

2. Opportunity cost refers to the economic (1): the value of the next best opportunity foregone. (2)
must be made between desirable yet mutually exclusive actions. The (3) of an activity is an element
in ensuring that scarce resources are used (4), such that the cost is weighed against the value of that
activity in deciding on more or less of it. Opportunity costs are not restricted to monetary or financial
costs but could be measured by the (5) of output forgone, leisure, or anything else that provides the
alternative benefit (utility).

1. cost of production

2. choices

3. opportunity cost

4. efficiently

5. real cost

3. Economic efficiency describes (1) a system generates desired output with a given set of inputs and

available technology. (2) is improved if more output is generated without changing inputs, or in other



words, the amount of "waste" is reduced. A widely accepted general standard is Pareto efficiency,
which is reached when (3) can make someone better off without making someone else worse off.
Much applied economics in public policy is concerned with determining how the efficiency of an
economy (4). Recognizing the reality of (5) and then figuring out how to organize society for the most
efficient use of resources has been

described as the "essence of economics”, where the subject "makes its unique contribution™.

1. how well

2. efficiency

3. no further change

4. can be improved

5. scarcity

4. (1) is considered key to economic efficiency based on theoretical and empirical

considerations. Different individuals or nations may have different (2) of production, say from
differences in stocks of human capital per worker or capital/labour ratios. According to

theory, this may give a comparative (3) of goods that make more intensive use of the relatively more
abundant, thus relatively cheaper, input. Even if one region has an absolute advantage as to (4) to
inputs in every type of output, it may still specialize in the output in which it has a comparative
advantage and thereby gain from trading with a region that (5) but

has a comparative advantage in producing something else.

1. specialization

2. real opportunity costs

3. advantage in production

4. the ratio of its outputs

5. lacks any absolute advantage

5. The general theory of specialization applies to (1) among individuals, farms, manufacturers, service
providers, and economies. Among each of these production systems, there may be a corresponding
(2) with different work groups specializing, or correspondingly different types of capital equipment
and differentiated land uses. An example that combines features above is a country that (3) of high-
tech knowledge products, as developed countries do, and trades with developing nations for goods
produced in factories where labour is relatively (4), resulting in different in opportunity costs of
production. (5) and utility thereby results from specializing in production and trading than if each
country produced its own high-tech and low-tech products.

1. trade
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2. division of labour

3. specializes in the production
4. cheap and plentiful

5. More total output

Tunosble BOIIPOCHI K l'[pOMe)KyTO‘{HOﬁ aTrecraimuu

1. What is the difference between economics and other social sciences?

2. What are the main areas of disagreement among contemporary economists?
3. What do macro and microeconomics consider?

4. What is known as a partial analysis?

5. What are the three components of business?

TEST Ne 1

1. Open the brackets. Use the Present Perfect or the Past Simple.

1. Itis the first time | (to fly). 2. You ever (to eat) bird's nest soup? 3. Look! I (to hurt) my arm. 4. He
(to work) there for a year. 5. You ever (to try) parachuting? - No, | never (to try) this kind of sport. 6.
We (to live) here since 1990. 7. You ever (to be) to the USA? - Yes, | (to go) there last spring. 8. This
is the worst meal | ever (to eat). 9. He (to study) English for three years but then he (to stop). 10.She
ever (to be) on a blind date? - No, it's the first time. 11.We (not to eat) since lunch time. 12.She (to
work) for this firm since she (to leave) school. 13.We (not to see) him since he (to leave) our flat.
14.You ever (to meet) anybody famous? 15.My granny (to live) here since she (to be) a girl. 16.How
long they (to be) married? 17.They always (to live) in this street. 18.Nick and Tom (to know) each
other since they (to be) at school.

2. Read the article and answer the questions.

A foreign way to avoid dying at home

Jonathan Moules Tony Jones has made his money by fixing things, including changing his business
model to cope with a 'dying’ UK manufacturing industry. He created Advanced Total Services (ATS)
in the 1990s, a business that repaired the electronics on industrial machinery. He sold ATS for £4m
in 1998, but soon started a new company, Lektronix, operating in the same market as ATS, but which
aimed to expand faster by modifying the business model. ATS had eight offices across the UK so
local people were near factories. However, Lektronix only had three, focusing on the larger
manufacturers. Consequently, Lektronix generated the same sales volume as ATS with a third of the

number of customers and significantly lower operating costs. Lektronix faced two big challenges.
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Firstly, it had created its own competition, ATS, and secondly it was dealing with a smaller market
as British manufacturers either closed or moved abroad. Overseas expansion was attractive, because
In many markets there was no competition. The main problem was Mr Jones's lack of experience in
international expansion. His first target market was the Czech Republic. He decided to test the market
by visiting potential customers. He spent three days visiting 20 companies, and his first local recruit
as one of his cab drivers who had a background in sales. The rest of the Czech team was found through
a local employment agency run by a Briton who spoke Czech. The most difficult part was taking the
first step, according to Mr Jones. ‘Once you commit to doing it, you will meet people who know
people who can help.

a) Use the correct form of words from the article to complete these sentences.

a) If a machine breaks down, you havetor ___ rit.

b) An industry which is disappearing issaidtobed__ g.

c)Ifyouc__ eacompany, you start or set one up.

d) When sales are falling, we say your market share is d g.

e)Wem ___ yaplan or system when the situation changes.

) A difficult situation can be called a c e.

g) A company needstor ___ tgood staff if it wants to succeed.

h) People who might be your customers are known as p | customers.

b) True or false?

a) ATS is owned by Tony jones.

b) Lektronix provides a similar service to ATS.

c) Mr Jones set up Lektronix in exactly the same way as ATS.

d) Lektronix has far more customers than ATS.

e) Lektronix's operating costs are not as high as those of ATS.

f) Many manufacturers in the UK have closed down.

g) The market in other countries is very competitive.

i) Mr Jones employed most of the staff there himself.

TEST Ne 2
1. Open the brackets. Use the Past Simple or the Past Perfect.
1. George (to finish) doing his homework by eight o'clock.
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2. When she (to get) to the shop, it already (to close).

3. The train (to leave) when he (to come) to the station.

4. We (to eat) everything by the time he (to arrive) at the party.

5. I (to know) that he (not to learn) the poem.

6. When they (to leave) the beach, the rain already (to start).

7. Arthur (not to know) that we already (to arrive).

8. When | (to come), | (to see) that mother (to cook) dinner.

9. My friend (to study) English before he (to enter) the institute.

10.The car (to go) when 1 (to look) into the street.

11.He (to take) the decision before I (to come).

12.Nick (return) from office by seven o'clock.

13.We (to get) to the stadium at four o'clock but the game already (to start).

14.1 (to think) that my parents already (to return)!

15.He (to be sure) that we (not to recognize) him.

16.You (to find) your key which you (to lose) before?

17.Meg (to say) that she (to visit) this city many years ago.

18.The doctor (to arrive) when we already (to help) him.

2. Read the article and answer the questions.

Investors are turning up the heat on stress

Arison Maitland

Workplace stress is attracting shareholders' attention. In a report, Henderson Global Investors, which
manages £66.Sbn ($117bn) of assets for individuals and institutions, asks companies to do more to
deal with the causes of stress and reveal its costs. A survey of 22 leading UK companies finds that
most companies recognise stress as a potential risk to workers' health, but more than one quarter have
no system to assess this risk. Stress has become the biggest cause of sickness absence in Britain. It
accounted for 36 per cent of days lost in 2004/05. Jane Goodland, author of the report, says Henderson
wants to understand how companies in which they invest are tackling this issue. She believes that
preventive approaches to stress management can lead to business benefits. To highlight the potential
costs to individual companies, Henderson created two models one for the transport and
communications sector and another for the retail sector. It calculates the cost of stress-related absence
in the transport and communications sector at £18m to £24m a year for a company with 100,000
employees. A retail company of the same size can expect annual costs of £5m to £6m. Previous

research shows that larger workplaces appear to experience more stressrelated absence per employee
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than smaller ones. The BT group has recognised the seriousness of the problem. BT reports that 40
per cent of its work-related ill health is due to stress and mental illness. It has reduced sickness absence
and saved costs in three ways: by reducing the sources of stress; identifying early signs; and helping
individuals who are suffering or recovering from stress.

a) True or false?

a) Assets are things of value which belong to a company.

b) If you reveal something, you hide it from someone.

¢) When you assess something, you calculate the value of it.

d) Absence means sickness.

e) If you are tackling a problem, you are dealing with it.

f) When you want to stop something from happening, you take preventive action.

g) If you highlight something, you draw attention to it.

h) The source of a problem is the result of the problem.

b) Number the paragraph headings in the correct order.

a) One company's method of decreasing absence and costs ()

b) Majority of companies are aware of the problem ()

c) Examples of savings which could be made ()

d) Companies should tell investors the cost of stress ()

e) Companies who deal with stress will have advantages ()

4. Meroanyeckne MaTepHaJbl, ONpeAe/ISIOIMEe MPoUeaIyPbl OLECHMBAHUS JOCTHKCHHS
3aIUIAaHMPOBAHHBIX Pe3yJbTAaTOB 00y4eHHs 110 AUCHHUIINHE (MOLYJII0)
Texymas arrecranus

[Ipn oneHMBaHUM YCTHOTO OIPOCAa M y4acTUsl B JTUCKYCCHHM Ha CEMHMHAape (IIPaKTHUYECKOM
3aHATUH) YUYUTHIBAIOTCS:

- CTENEHb PACKPBITHS CONEPKAHNS MaTEpHaIa;

- M3JI0’)K€HHE Marepuaia (IpaMOTHOCTh PEUYH, TOYHOCTH HCIOJB30BaHUSI TEPMHUHOJOTUU U
CHUMBOJIMKH, JJOTHYECKasl TOCIIEI0BATEIbHOCTh U3JI0KEHNS MaTepHaa;

- 3HaHHE TEOPUU U3YUEHHBIX BOIPOCOB, CHOPMUPOBAHHOCTD 1 YCTOWYMBOCTh HCHIOIb3YEMBIX
IIPY OTBETE YMEHUI U HaBBIKOB.

J71g o1leHUBaHUs pe3yIbTaTOB OOyUEHUs B BUJIE 3HAHUN UCIOJIB3YIOTCS TaKUE MPOLEAYphl U

TEXHOJIOTHH KaK TECTUPOBAHME U ONPOC HAa CeMHUHapaXx (MIPAKTUUYECKHUX 3aHATHUSX ).
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HJ’IH OLICHUBAHHA PE3YJILTATOB O6y‘leHI/I${ B BHIC YMEHHH W BJIaJCHUMN HUCIIOJIB3YIOTCH

CJIEIYIOIINE IPOLEAYPBI U TEXHOIOTHHU:

- IPaKTUYECKHUE KOHTPOJbHbIE 3a1anus (nanee — [1K3), BkiItoyaronmx oqHy UiIu HECKOJIBKO
3ama4y (BOIIPOCOB) B BHUJIE KpPaTKOH (hOPMYIMPOBKH NIEUCTBHI (KOMILUIEKCA IEHCTBUIA), KOTOPHIC
CJIElyeT BBIIOJHUTH, MM OIIMCAHUE PE3YJIbTAaTa, KOTOPBIM HYXKHO MOJIyYUTb.

ITo cnoxnoctu [1K3 pasaenstorcs Ha IPOCTbIE U KOMIUIEKCHBIE 3a1aHHUS.

IIpocteie 1IK3 npennonaraioT pemieHue B OAHO WM ABa AecTBUsl. K HUM MOXXHO OTHECTHU:
IIPOCTBIE CUTYALIMOHHBIE 3aladyd C KOPOTKMM OTBETOM MJIM IPOCTBIM JIEHCTBUEM; HECIIOXKHbBIE
3a[]aHus 10 BBINOJIHEHHUIO KOHKPETHBIX AercTBUU. [IpocTele 3amaHusi NPUMEHSIOTCSA IJI OLEHKH
ymenuil. KomruiekcHble 3aaHus TpeOYIOT MHOIOXOJIOBBIX PEIICHWH KaK B TUIIMYHOM, Tak U B
HECTAaHAAPTHOHN CUTyalusx. JTO 3aJaHHus B OTKPBITON (hopme, TpeOyromue Mo3TaHOro PeuIeHNs U
pa3BepHYTOro OTBETa, B T.4. 3aJaHMs Ha HMHIMBHUIYaJbHOEC WJIN KOJUIEKTMBHOE BBIIIOJHEHUE
IPOEKTOB, Ha BBIIOJHEHUE NPAKTHUUECKUX ACUCTBUM min JabopaTopHbIX pador. KomiuiekcHbie
IPAKTUYECKHE 3aJIaHUSI IPUMEHSIOTCA JUIsl OLICHKH BJIaJICHUM.

Tunel NpakTUYECKUX KOHTPOJIBHBIX 3aJaHUN:

- 3a/JaHus Ha YCTAaHOBJIEHHME IPAaBUIBHOW IOCIEA0BATEIbHOCTH, B3aMMOCBS3aHHOCTH
JeCTBUH, BBISICHEHUS BIMSHUS PAa3IMUHbIX (PAKTOPOB Ha pe3yJIbTaThl BHIIOJHEHUS 3aJaHHUS;

- YCTAHOBJICHHE MOCJIEI0BATEIBHOCTH (OIUCATh AJITOPUTM BBIIIOJHEHUS ACHCTBUS),

- HaxoXXJeHWe OmMOOK B IOCIEAOBATEIBHOCTU (ONpeNeanTh MPaBUIbHBIA BapHaHT
MOCJIEIOBATEILHOCTH ICUCTBU);

- yKa3aTh BO3MOKHOE BJIMsIHUE ()aKTOPOB Ha MOCIEICTBUS pealu3allui YMEHUS U T.1.

- 3a/JaHus Ha MPUHATHE pEIIeHUs B HECTaHJApPTHOM cuUTyaluu (CUTyallud BbIOOpA,
MHOTOAJIbTEPHATUBHOCTH PEIIEHU, TPOOJIEMHOM CUTYaIINN).

OnenuBanue 00ydarollerocs Ha TEKyIIEeHW aTTeCTalluu OCYLIECTBIIIETCS B COOTBETCTBHM C

KpUTCpUAMU, IPCACTABIICHHBIMU B II. 2, 1 HOCHUT OaJUIbHBIN XapaKTep.

IIpomeskyTOoUHAs aTTecTALMS

dopma TPOMEKYTOUHON ATTECTAI[MU: 3a4ET.

[Ipy mpoBeneHUM MPOMEKYTOUHOM ATTECTALMM CTYAEHT JOJDKEH OTBETUTH Ha BOIPOCHI
TEOPETUYECKOT0 XapaKkTepa U MPAKTUUECKOTO XapakTepa.

HpI/I OLCHMBAaHHWU OTBETA Ha BOIIPOC TCOPETUIYCCKOI'0 XapaKTepa YUYUThIBACTCS:
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® TEOPETUYECKOE COAEpKaHME HE OCBOCHO, 3HAHME MaTepHala HOCHUT (parMeHTapHbII
XapakTep, HaJu4uue rpyobIX olIMOOK B OTBETE;
® TEOPETUYECKOE COAEPIKAHUE OCBOCHO YACTUYHO, JOIYHIEHO HE OoJiee IBYX-TPEX HEJ0YETOB;
® TEOPETUYECKOE COJEPKAHUE OCBOCHO IOYTH IOJIHOCTHIO, JOMYIIEHO HEe 00JIee OHOr0-ABYX
HEJI0YeTOB, HO 00YyYaroIUICs cMOT Obl UX UCIIPABUTH CAMOCTOSITENILHO;
® TEOPETUYECKOE COJEPKAHNE OCBOCHO MOJHOCTBIO, OTBET IIOCTPOEH 110 COOCTBEHHOMY ILIaHY.
IIpu oueHuBaHMM OTBETa Ha BOMNPOC NPAKTHUYECKOIO XapakTepa YUYUTHIBAETCA 00BbeM
HPaBUIBHOTO PEILIECHUS.
OcCHOBOH Uil OIpENETIEHHs] OLEHKHU CIY)KUT YPOBEHb YCBOEHHUS CTYJEHTaMH MaTepuaina,
IPEelyCMOTPEHHOI'O JaHHOH paboueil mporpaMmonu.
OneHuBanue O0O0y4YaroLIErocs Ha MPOMEXKYTOYHOM aTTecTallud OCYLIECTBISETCA B

COOTBCTCTBHUH C KPUTCPHUAMU, IIPCACTABJICHHBIMU B II. 2, M HOCUT OaJIJIbHBIN XapaKTep
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CaeleHnsi 0 TiepeyTBep:KIeHHH TMNPOrpaMMbl HA O4YepeaHOl YyuyeOHBbIH Tr0A M
perucTpanuu u3MeHeHui

Y4eOHsbIit Pemenue kadenpsr [Toanuce 3aB.
BHeceHHbIC H3MEHEHHS .
X0 (Ne mpoTokoJia, gara) kadeapou
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